

В диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.121 по защите диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Степаняна Сергея Сейрановича на тему «Формирование методики аудита биологических активов в современных условиях», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика

Формирование методики аудита биологических активов является актуальной задачей в современных условиях развития сельского хозяйства и разработки новых стандартов бухгалтерского учета, что обусловлено спецификой бизнес-процессов, протекающих в сельскохозяйственных организациях, самих биологических активов как одного из видов активов. Диссертационное исследование Степаняна Сергея Сейрановича восполняет пробел в отечественной науке и практике аудита в условиях отсутствия в действующих ФСБУ отдельного стандарта по биологическим активам.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена тем, что разработанные и представленные в нем подходы к аудиту биологических активов с учетом понимания специфики биологических активов в сельскохозяйственных организациях, что позволит формализовать подходы к аудиторской проверке и повысить эффективность ее осуществления.

Автором представлены различия отражения биологических активов в стандартах бухгалтерского учета и отчетности (табл. 2, стр.11-15), что позволило выделить биологические активы в качестве самостоятельного объекта учета и аудита. В диссертации разработан методический инструментарий оценки системы внутреннего контроля операций с биологическими активами, что позволило ее рассмотреть в рамках пяти элементов системы внутреннего контроля (стр. 16-17). На наш взгляд,

заслуживает внимания разработанная автором методика аудита биологических активов с учётом их специфики и рисков, что позволит обеспечить комплексный подход к проверке, эффективность распределения ресурсов, минимизировать риски упущений и обеспечить достижение целей аудита в установленные сроки (стр. 18-19). Автор уделяет существенное внимание использованию современных цифровых технологий (NDVI, «умная ферма», датчики для животных) в аудите, что способствует повышению качества и эффективности осуществления аудиторской проверки сельскохозяйственных организаций. Существенную практическую значимость играют представленный классификатор типичных ошибок по учёту биологических активов и разработка внутрифирменных рабочих документов и инструкций для аудиторских организаций, что способствует унификации и стандартизации процессов деятельности аудитора в условиях усложнения бизнес-процессов и санкционного воздействия (табл. 23, стр. 22-23). Отметим, что ценность работы заключается в том, что предложенные автором разработки нашли применение в аудиторской организации (Группа Б1) и были признаны ИПБ России при подготовке проекта ФСБУ «Биологические активы» как представляющими практический интерес.

В то же время, в представленном автореферате отдельные положения и аргументации, на наш взгляд, не всегда убедительны и требуют определенных пояснений. В частности, в автореферате недостаточно раскрыта специфика аудита биологических активов в контексте интегрированной отчетности, что можно рассматривать как перспективное направление будущих исследований.

Вместе с тем автореферат демонстрирует, что работа Степаняна Сергея Сейрановича представляет собой завершённое исследование, имеет высокую теоретическую и практическую значимость, результаты которой могут быть широко применены в деятельности аудиторских и сельскохозяйственных организаций.

Диссертация Степаняна Сергея Сейрановича соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата

наук согласно Положением о присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Степанян Сергей Сейранович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

Заведующий кафедрой
экономического анализа и аудита
экономического факультета
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Воронежский государственный университет»,
кандидат экономических наук, доцент

Коробейникова Лариса Сергеевна

22 сентября 2025 г.

Контактная информация:

Россия 394018, Россия, г. Воронеж, Университетская площадь, 1

Телефон: +7 (473) 222-60-92

Адрес электронной почты: korobeinikova@vsu.ru

